

谁在克扣学生“营养餐”?

秦丹

门的两个“头目”，而且仅仅是免职，就够了吗?以后，这里的孩子就可以吃到真正的营养餐了吗?更要追问的是，放眼全国，“营养餐”涉及几百亿元的公共财政拨款，中西部699个县，其他11个省份288个县开展的地方试点、3000多万中小学生的这个摊子，谁来把它管清楚?要彻底查一查，到底是谁冒天下之大不韪，在克扣学生的“营养餐”?对犯罪行为，要司法介入，要依法严惩。

每一个关注这一事件的公众，包括微博爆料的小梁老师，对事件发展的期盼，最终是孩子们要吃上“营养餐”，而不是止于处理几个人。当然，公众更进一步的关注，在于希望暴晒问题，能推动正气上扬，当地教育系统的大小官员能救

赎自己的从职心，教育工作者能唤醒自己对孩子们可贵的救护心。营养午餐要管到位，正如人民日报所言，“有饭有锅有人管”。这中间，虽然有配套不足的问题，但一项由民间发起，中央政府接力的良好计划，为什么在执行时就要走样?地方上又做了什么?恐怕执行力不够，是最主要的问题。仅就湖南一省而言，营养改善计划共有37个试点县，中央财政每生每天3元、每年600元的补助，涉及中小学生的165万人。算一算，也要上10亿元的资金。这样的“肥肉”，自然会有人起贪念、打主意。在每份“营养餐”上剥一层皮、克扣一个点，也是一个不小的数字。另外，如果算计不到，在购物等环节浪费几个点，也是一个大数字。何况像这所

小学，3元午餐变1.9元，可是三分之一强的资金“泡汤”了。

3元钱管顿“营养餐”，不动脑筋、不管好、用好资金，雁过拔毛，简单地弄个牛奶，搭配一样其他食品，这样的做法，是典型的懒政作风。党的十八大才闭幕不久，解其精神，就是要以民为重，秉持公心。由此，才能带领人民全面建成小康社会。当然，那时候营养餐或许不再需要中央政府拨款了。但当下，以民为重，在教育系统就是以学生为重，以祖国未来的花朵为本，以学生的营养餐为大事。地方上对中央的“营养餐”好政策不是开动脑筋、有效执行，而是敷衍施政，甚至贪腐弄假，那就是对孩子犯罪，对祖国的未来犯罪。因此，对这一事件，既要一查到底，又要从中吸取教训，找到改进的方向。

新民随笔

当西方遇见东方

邵宁

最近，我参加市政府新闻办组织的对外文化传播培训团赴英国学习。前不久，在牛津大学阿什莫伦博物馆参观时，一个特别的主题展厅引起了我的兴趣，上面书写几个大字：当西方遇见东方。

细看陈列品的说明：“自从15世纪的地理大发现后，商人的商船从东亚运来了瓷器、漆器和印度的棉纺织品。它们的流行改变了欧洲人的口味。”展厅中，放着多组瓷器，有3件粗看都是东方的，其实却只有一件是，还有两件是18世纪法国尚蒂伊瓷器厂仿制的，从造型到颜色、花纹都极为相似。此外，欧洲的早期瓷偶从造型、釉色，都可以看出对中国陶瓷人像的模仿。

17、18世纪，当中国的瓷器、茶叶、丝绸传到欧洲的时候，欧洲也掀起了一股“东方热”。当时由于中国货非常稀有、昂贵，买不起的人也会用一些仿制品，这就催生了一些工厂仿制东方瓷器、漆器。这种风潮，就如同今天的不少中国人崇尚西方文化，甚至不惜仿造类似风格的产品，如“达芬奇家居”之类。

东方文化从来都具有深厚的历史积淀，也不缺少自信。请不要忘记：东方人“曾经改变欧洲人的口味”!

进入21世纪，当西方再次遇见东方，其内涵有了新的变化。不久前，在莎士比亚的故乡斯特拉福镇，我看到了一幅巨大的戏剧海报，竟然是元曲大家纪君祥的《赵氏孤儿》!经英国剧作家改编后，《赵氏孤儿》成为皇家莎士比亚剧院诠释的第一部中国舞台剧。金发碧眼的英国演员穿上中国春秋时期的服饰，以自己的理解，来演绎东方剧作家笔下的爱恨情仇。

今年5月至11月，剑桥大学博物馆举办了一个“追寻不朽——中国汉代墓葬精华展”，包括金缕玉衣在内的350余件汉代文物首次在海外亮相，引起轰动。如今，走在伦敦街头，孩子会对着东方面孔的我们说“你好”。现在，英国普遍鼓励小学将汉语作为外语进行教学。

然而，值得思考的是，我们带给世界的东西，不应只是传统文化艺术，而可以送去更多新的高科技成就和现代文明成果。除了莫言，我们还有更多的当代艺术家的优秀作品可以输出。

当西方再度遇见东方。中国，准备好了吗?

今日论语

一个支教大学生的微博，再次揭开了“营养餐”的“蜡黄面孔”：一盒牛奶加一块“巴掌大的面包”，3元钱“营养餐”到手只值1.9元。因此，湖南湘西凤凰县腊尔山镇所德小学校长、2名副校长，县教育局勤管站站长、副站长等5人遭到免职处理。为什么有人总是这样贪婪?即便是孩子们的一餐饭，也要克扣。而这样的事，还常发生在最穷困的地方。那里，孩子们有的要走很远的山路才能赶到学校，天寒地冻，而他们衣衫单薄，最迫切地希望吃饱，也最需要营养餐的帮助。

对“营养餐瘦身”事件，处理了一个小学的正副校长，以及职能部

媒体视点

■ 新华每日电讯《三大养老保险衔接让权利照进现实》：跳出养老保险的小框框，着眼于市场经济的完善，着眼于消除城乡二元、城市二元格局，我们就可以在完善社保制度方面做很多事。社会保障越有力，社会财富越来越多，国家与参保人可以双赢。(杨于泽)

■ 中国青年报《刷卡费，降也要降得“服气”》：市场经济中，银行自然不是福利院，刷卡也是要挣钱的，但如果没有竞争机制调节市场价格，仅仅靠行政之手抚慰民意，结果要么是伤害了交易方、要么是伤害了游戏规则。(邓海建)

■ 新京报《大人打“骂人的娃娃”》是以大恶惩小恶：一个8岁的娃娃，在陌生的环境中与陌生的大人产生冲突，情急之中从有限的词汇中找出一个不合适的词语来还嘴，究竟又有多大的错误，又能承担得起多少道德退化的责任呢?(曾颖)

防腐制度建设需积极关注民意

新民网论

中纪委近日印发了《关于纪检监察机关认真学习贯彻党的十八大精神的通知》。通知提出既要在坚决惩治腐败上有新突破，又要在有效预防腐败上有新进展。党内决不允许腐败分子有藏身之地。

反腐败是一个复杂的系统工程，当下的反腐败斗争形势依然严峻，需要汇聚广泛的智慧与力量。人民群众历来对腐败深恶痛绝，对反腐倡廉也有着许多期待和建议。因此，要在预防腐败上有

新进展，需要集思广益，积极回应民意，完善反腐倡廉制度建设，推进权力运行公开化、规范化。

中纪委此次明确提出，要深刻认识到以人为本、执政为民的最高标准，坚决纠正损害群众利益的不正之风，认真解决群众反映强烈的突出问题。当下中国正处在转型期，作为市场经济的微观主体，人民群众对于一些官员利用手中权力影响市场资源配置、破坏市场公平，往往有直观感受和意见。因此，在不断厘清权力与市场关系的同时，建立完善预防腐败制度也要求对权力行使者进行

制度性监督。对于官员所申报的财产，应不断扩大公开范围;对于一些重大事项的决策者，还应通过公开透明来保障“回避原则”得到执行。

“司法腐败”也一直是人民群众关注的焦点。一方面，司法公正是维护社会公平正义的最后底线;另一方面，司法腐败往往直接影响人民群众的切身利益。在确保司法机关独立行使职权的基础上，需要建立制度化各级人大对法院、检察院的有效监督。

(新民网评论员，网址www.xinmin.cn)



观点圆桌

领导常来视察 无人查出骗局?

新闻焦点:据中国企业报报道,广西兴安县太阳能光伏产业园的公司停产日子多,生产日子少,但常有领导来视察,于是附近的临时工就会被叫去“装样子”,领导一走,工人们马上一哄而散。

视察方式要改进

企业配合当地政府一起做骗子,骗取上级领导的好感和肯定。各级领导视察的方式该改进了,无意被下面骗是耻辱,有意被下面骗更危险。周稀银

如此好骗因哪般

官员总想要大动作、大成绩,于是造假应运而生。加上年度监督考核走形式、不严肃,导致了造假的泛滥。只是,有关领导为什么不查查企业的耗电量和税收呢?殷建光

盲目发展闹剧

这一出给世人留下深刻印象的闹剧,警告地方政府要慎重对待经济发展。相关领导也不要被政绩欲望轻易左右,而是要多替那些失地农民多想想。江德斌

自由谭

在网上买了一台二手电脑,拿到后开机上网,装应用软件,用了两天,感觉很好。

这些年在网上成功购物几千次,算得上是资深老买家,已经双黄钻了。花钱钱不少,跟店家沟通大多也愉快,很少碰到不愉快的事情。我还在网上买过数码单反,价钱比电脑贵得多,也没有问题。

我常常去小区附近菜场买菜,有时钱不够了,摊主都很爽快地说,下次再给我。我怕忘记。摊主说,忘记就忘记,没关系。我总及时还钱,最多第二天一定归还,怕久了自己忘记造成失信。一次我买好菜忘拿走,下午想起来回到菜场去找,摊主已走了。对面摊主喊住我,说他把菜放在这里了。小区保安替我收快递,快递从来没有弄丢过。

这种例子很多,我不想说令人感动,但起码令人温暖,人与人之间的

中国人失掉诚信了吗?

叶开

融洽就建立在基本的信任和诚信上。

但你读报纸、看电视、上网浏览,会看到各种稀奇古怪的诈骗案,商业欺诈、官员贪污腐败,例子数不胜数。我也收到诈骗电话手机短信,真有防不胜防之感。此前有媒体报道,美国的大学和新西兰的大学退回上百名涉嫌作弊的中国留学生。

太多诈骗和非诚信事件发生在中国人身上,累积起来造成了一种中国人不诚信的印象。

诚信的最重要基础是“诚信约束”和“诚信有用”。在网络上因为有了第三方支付平台和买家评价的双重约束,使绝大部分有持续经营意愿的店家努力工作,以诚信服务来获得好评并得到对方确认付款。这些好评和累加起来的好评率,对网络店家的经营具有决定性的影

响——好评率低的店家会阻吓新顾客,也会让老顾客望而却步,不诚信的店铺很难发展壮大。

现代社会人际关系陌生化,人与人关系不像乡村社会那么简单。很多人住在同一小区,却一生都不打招呼彼此不认识。这是从熟人社会过度到信用社会的微妙阶段。人际交往和商业交易,都需要以诚信作为基础,来提高交往的效益。而以诚信体系来实现陌生人的交往和贸易的正常化,是现代必须走的一步。网络购物是诚信社会体系的现实体现。去菜场和小商店购物,是传统的熟人社会关系,这种关系对买卖双方也都构成了一定的约束,虽然这种约束是相对松散的。

在熟人社的彼此互信之外,从大的社会范畴来看,严格公正的

法律管理和惩处之外,要获得简捷的贸易和交往,诚信和诚信体系的建立极其重要。诚信不能依靠某人的道德品质和个人修养来形成,而需要用有效的管理手段来约束双方。“诚信”需要发生效用、要成为约束力,成为每个人生存和发展的监督力量,这样人们无论贵贱尊卑,都会主动地去维护诚信。

现在看来,中国人不是缺少诚信,或者缺少诚信的意愿,而是缺少维护诚信的整套体系。诚信体系的建立,需要公开的监督体系进一步完善起来并真切发生监督效果,如网络购物的买家评价那样,会导致为人民服务者因不诚信而受到惩罚。如果不诚信者都被揭露,受到相应的惩罚,那么社会就会慢慢地诚信起来。这对社会上的每一位公民,都有好处。